

ГЛАВНОЕ

ХРОНИКИ РОССИЙСКО-УКРАИНСКОЙ ВОЙНЫ

№123, 6-15 декабря 2022

УКРАИНА ПРЕДЛОЖИЛА РОССИИ ВЫВЕСТИ ВОЙСКА НА РОЖДЕСТВО, РОССИЯ ОТКАЗАЛАСЬ

Российские войска [пытаются](#) вести наступление на четырех направлениях: Лиманском, Бахмутском, Авдеевском и Запорожском, а на остальных – сдерживать действия подразделений ВСУ.

Президент Украины Владимир Зеленский [предложил](#) России начать вывод своих войск с территории Украины на Рождество, чтобы доказать способность отказаться от агрессии, однако Россия [отказалась](#) пойти на это. По [мнению](#) министра иностранных дел Украины Дмитрия Кулебы, существует вероятность попытки наступления российских войск в конце января-февраля 2023 года. Об этом свидетельствует идущая в России мобилизация, призыв, переброска техники.

В Беларуси [объявили](#) о проведении “проверки боевой готовности”. Пограничная служба Украины [отмечает](#), что следит за происходящим, количество и характер действий вооруженных сил Беларуси вдоль границы с Украиной не меняется, и ситуация остается полностью контролируемой. Схожего мнения [придерживаются](#) и эксперты Института изучения войны.

Российские вооруженные силы продолжают вести обстрелы населенных пунктов Украины, в частности, [Херсона](#). “Громадське” публикует [репортаж](#) из него спустя месяц после его деокупации. О ситуации на фронте по состоянию на утро 15 декабря – [тут](#). По данным ВСУ, [потери](#) российских военнослужащих составляют около 96000 человек.

КРИЗИСНЫЕ МЕРЫ ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ЭНЕРГЕТИКИ

К вечеру 11 декабря энергетики смогли [восстановить](#) большую часть генерирующих мощностей после обстрелов 5-11 декабря. В ночь на 13 декабря они [возобновили](#) работу всех энергоблоков атомных станций на подконтрольной Украине территории. После атак беспилотников [10 декабря](#) в Одессе и области без света осталось [1.5 миллиона человек](#), позднее благодаря успешным ремонтным работам их количество удалось [снизить](#) до 300 тысяч. Рекомендаций эвакуироваться из-за сложной ситуации власти [не выпускали](#).

Наиболее сложная ситуация — в Донецкой и Харьковской областях. В больницах был [сформирован](#) пятидневный запас горючего для альтернативных источников электроснабжения на случай длительного отключения света. Также в стране [систематизировали](#), кто в первую очередь будет получать электроэнергию. В приоритете — четыре категории энергопотребителей: критическая инфраструктура, в частности объекты водо-, теплоснабжения и больницы, объекты военно-промышленного комплекса, которые работают на оборону государства, бизнес, производящий критически важные товары и продукты (например, пекарни и молокозаводы) и жилищный сектор. Только после обеспечения этих групп электроэнергия будет поставляться на другие объекты.

При этом президент России Владимир Путин [подтвердил](#), что вооруженные силы целенаправленно атакуют энергетическую инфраструктуру Украины.

ПОДДЕРЖКА МЕЖДУНАРОДНОГО СООБЩЕСТВА

[Европейская комиссия](#) мобилизовала аварийные резервы для отправки в Украину 40 генераторов, каждый из которых может обеспечить электроэнергией больницу.

[Германия](#) предоставит Украине 470 генераторов, из них 150 уже прибыли в Украину, [Франция](#) передала 100 генераторов, еще около 300 генераторов поставит [Словакия](#), а [Азербайджан](#) передаст 45 силовых трансформаторов и 50 генераторов. Гражданское общество [Грузии](#) собрало средства на закупку 200 малых генераторов для Украины.

В ходе состоявшейся 13 декабря в Париже международной конференции “Солидарность с украинским народом”, Украина привлекла [помощь](#) в размере миллиарда евро, 415 миллионов из которых будут направлены на [энергетику](#).

Несмотря на попытки [Венгрии](#) наложить вето, Совет Евросоюза [согласовал](#) законодательный пакет, который позволит ЕС выделить 18 миллиардов евро для помощи Украине в 2023 году. Средства будут направляться на финансирование неотложных потребностей Украины, восстановление критической инфраструктуры и начальную поддержку устойчивого послевоенного восстановления. На следующей неделе решение будет рассмотрено Европейским парламентом.

Также решение о выделении 100 миллионов долларов на восстановление инфраструктуры Украины было принято [Норвегией](#).

ВЕРОЯТНОСТЬ ПОСТАВКИ В УКРАИНУ МОЩНЫХ СИСТЕМ ПВО БОЛЬШОЙ ДАЛЬНОСТИ УВЕЛИЧИВАЕТСЯ

США финализируют свои планы по отправке Украине зенитно-ракетных комплексов Patriot, об этом [сообщает](#) CNN со ссылкой на три источника, в том числе на высокопоставленного чиновника Белого дома. План должен одобрить министр обороны США, а затем подписать президент США Джо Байден. По данным издания, это произойдет в ближайшие дни. Patriot будут самой эффективной системой ПВО большой дальности, которую поставляли в Украину. Также [США](#) выделили еще 275 миллионов долларов на военную помощь Украине: пакет помощи [включает](#) в себя новое оборудование для противодействия вражеским беспилотникам и усиление противовоздушной обороны. Ожидается, что Пентагон также включит в него ракеты для системы HIMARS, боеприпасы, военные машины и генераторы. Комитеты Конгресса США [согласовали](#) оборонный бюджет США на 2023 год. На Украину закладывают 800 миллионов долларов, это на 500 миллионов больше, чем запрашивалось Белым домом первоначально. Кроме того, Минобороны США должен предоставить план краткосрочной и долгосрочной помощи Украине.

[Германия](#) анонсировала передачу Украине 18 самоходных артиллерийских установок и другого оборудования, также страна [предоставит](#) Украине две системы ПВО Skynex стоимостью 182 миллиона евро, их поставка запланирована на начало 2024 года. [Великобритания](#) передаст Украине новое зенитное вооружение и ракеты малой дальности для ПВО, а правительство [Словакии](#) одобрило новый пакет военной помощи.

[Норвегия](#) выделяет около 14,5 миллионов евро на миссию Европейского Союза по обучению украинских военнослужащих. Впервые в истории ЕС страна, не входящая в него, делает финансовый вклад в Европейский фонд мира, используемый для реализации проектов в рамках Общей политики безопасности и обороны ЕС.

Парламент Болгарии [одобрил](#) список вооружения, которое войдет в первый пакет военной помощи для Украины.

9 ПАКЕТ САНКЦИЙ ЕС: ДЕТАЛИ

Глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен [анонсировала](#) 9 пакет санкций ЕС против России. В него войдут, в частности, ограничение доступа России к беспилотникам через поставщиков из третьих стран и новые меры экспортного контроля, в том числе товаров двойного назначения, которые могут использоваться для ведения войны. Также обсуждаются дополнительные экономические меры против энергетического и горнодобывающего российских секторов, и около 200 физических и юридических лиц, в частности три банка, пополнят санкционный список.

Новый пакет санкций должны согласовать государства-члены в Совете ЕС, обсуждения [продолжаются](#). Reuters отмечает, что против новых санкций может выступить Венгрия.

Кроме того, Евросоюз планирует ввести должность [спецпредставителя](#), который будет следить за соблюдением санкций, эта должность должна появиться с января.

[США](#) ввели новые санкции против граждан России, причастных к нарушению прав человека в Украине. В частности, в список добавлены четыре российских чиновника,

ответственных за организацию фильтрации на территории Украины. Новые санкции ввела также [Великобритания](#), под них попали 12 [командиров](#) российской армии, в том числе подразделений, причастных к атакам на города Украины.

КРИТИКА ДЕЙСТВИЙ КРАСНОГО КРЕСТА В СФЕРЕ ПОМОЩИ ПЛЕННЫМ

6 декабря состоялся очередной [обмен](#): из российского плена удалось вернуть 60 украинских военнослужащих, в том числе тех, кого удерживали в колонии в Оленовке. Больше половины освобожденных защищали Мариуполь.

Международный комитет Красного Креста (МККК) [заявил](#), что за последние недели смог посетить и украинских военнопленных, удерживаемых Россией, и российских военнопленных в Украине.

Офис президента Украины подверг МККК [критике](#) за недостаточное обеспечение прав украинских военнопленных, а Уполномоченный Верховной Рады Украины по правам человека Дмитрий Лубинец [подчеркнул](#), что МККК не координировала свои действия с украинской стороной. Это не единственная тема, по которой МККК сталкивается с критическим отношением, так, ранее украинскими официальными лицами [отмечалась](#) пассивная позиция, которую организация занимает в вопросе вывоза украинских детей российскими оккупантами.

Украина также [инициировала](#) создание международной миссии для мониторинга условий и состояния жителей Украины, которые удерживаются Россией.

Историю врача, который был в плену, [рассказывает](#) “Громадське”.

НОБЕЛЕВСКАЯ ПРЕМИЯ МИРА ПОСВЯЩЕНА ЖИТЕЛЯМ УКРАИНЫ

10 декабря, во Всемирный день прав человека, в Осло состоялось вручение Нобелевской премии мира. Одним из ее [лауреатов](#) стала украинская НКО “Центр гражданских свобод”, также являющаяся участницей Платформы гражданского общества CivilM+. Впервые в истории Нобелевской премии она присуждается гражданам Украины. Глава ЦГС Александра Матвийчук призвала изменить подход к правосудию за военные

Преступления, создать международный трибунал и привлечь к ответственности военных преступников, отвечающих за военные действия против Украины, чтобы сделать возможной справедливость для всех пострадавших. Она также заявила, что расценивает эту премию как признание усилий всего украинского народа, смело выступившего против попыток разрушить мирное развитие Европы. Полный текст и видео ее выступления – [здесь](#).

ОПРОВЕРЖЕНИЕ ФЕЙКОВ

УКРАИНА НЕ ГОТОВИТ МАССОВОЕ ВЫСЕЛЕНИЕ “РУССКИХ” ИЗ КРЫМА: РЕЧЬ О НЕЗАКОННО ВЪЕХАВШИХ ТУДА ГРАЖДАНАХ РОССИИ

Российские [СМИ распространяют сообщения](#), что Украина готовит массовое [выселение](#) жителей Крыма, при этом называя их то "[россиянами](#)", то "[русскими](#)". Данные сообщения являются фейком.

СМИ ссылаются на [колонку](#) для "Украинской правды" постоянной представительницы президента Украины в Автономной Республике Крым Тамилы Ташевой и ряд ее [интервью](#). Она отметила, что после деокупации одной из задач Украины станет урегулирование ситуации с гражданами России, незаконно поселившимися там после оккупации. По ее данным, количество въехавших в Крым с нарушением правил пересечения границ Украины российских граждан, оставшихся там, превышает 500 тысяч человек. Согласно законодательству Украины, они находятся там незаконно. При этом речь не идет о жителях Крыма, проживавших там до 2014 года.

Сообщения пропагандистских СМИ являются частью кремлевского нарратива о том, что жители временно оккупированных территорий Украины якобы "утратили" украинское гражданство и являются гражданами России. Данный нарратив начали развивать еще [до](#) полномасштабного вторжения России в Украину, он [используется](#) до сих пор. В частности, таким образом Россия пытается [легализовать](#) принудительную паспортизацию граждан Украины.

В 2014 году в Украине был принят [закон](#) "Об обеспечении прав и свобод граждан на временно оккупированной территории Украины". Жители временно оккупированных территорий являются гражданами Украины даже в случае, если они были вынуждены получить российские паспорта. Любые документы, которые Россия выдает жителям оккупированных территорий, являются незаконными и [не признаются](#) Украиной или [другими](#) странами.

Таким образом, этот фейк является частью очередной волны дезинформации об "отказе" Украины от жителей ее временно оккупированных территорий или готовности "наказать" их за жизнь в оккупации. Оно призвано распространять недоверие и страх как в украинском обществе в целом, так и среди жителей, оказавшихся на временно оккупированных ее частях.